

ИЗ ЖИЗНИ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПАТРИОТОВ

-- № 1 --
Бесплатное
приложение
к газете
СОВЕТСКИЙ ПАТРИОТ

Планы и достижения *От отдела*

Беседа с заведующим Культпросветом

Наш сотрудник имел беседу с заведующим культурно-просветительным отделом, С. И. Руденко.

— Как обстоит дело в области культурно-просветительной работы? — был предложен вопрос заведующему Культпросветом.

Культурно-просветительная деятельность в эмигрантской среде — задача ответственная и трудная во многих отношениях. Для развития этой деятельности необходимы печатные материалы, наличие культурных сил «предeterminedых идеологических настроений» и, наконец, люди, способные воспринимать новые идеи, продиктованные нашей великой эпохой.

В данный момент печатных материалов, необходимых для ознакомления с грандиозным культурно-хозяйственным строительством СССР, недостаточно. Только что закончилась героическая Отечественная война, потребовавшая неисчислимых жертв. На плечах советских народов лежит много забот общественно-административного и хозяйственного характера. Вполне естественно, что в первую очередь утоляется книжный голод на Родине. Эмиграция должна считаться с реальным положением вещей и некоторое время обходиться тем скучным материалом, который имеется за рубежом. Поэтому Культпросвет, чтобы пополнить недостаток в книгах, приступил к изданию брошюры на актуальные темы и принимает всевозможные меры к расширению деятельности в этом направлении, считаясь, однако, с недостатком бумаги.

— Каковы ваши планы и намерения в этой области?

— Культпросвет нуждается, для осуществления планомерной организации лекций и докладов, в культурных силах. Их не так много в эмиграции. Однако, если бы все, имеющиеся за рубежом, научные культурные силы работали с нашим Союзом без предъявления какихлибо специальных условий, задачи Культпросвета облегчились бы в значительной степени. К сожалению, идеологические установки многих научно-квалифицированных работников до сих пор отчетливо не определились, а мы не можем уклоняться от нашей ясной и четкой идеологической линии. Она разработа-

на не нами, а народами СССР, и выдержала экзамен Истории. Мы никого не отвергаем в эмиграции, если он не враг нашей Родины, но и не притягиваем за волосы. Насильно мил не будешь.

— Не надо забывать также, что работа наша идет в пестрой эмигрантской среде. Долгое время она питалась тем материалом, который ей преподносили враждебные Советскому Союзу печатные органы, что в значительной мере мешало правильному пониманию исторических событий. Война многим открыла глаза. В сердцах русских людей проснулись патриотические чувства, но психология общества не перестраивается мгновенно. Требуются какие-то сроки, чтобы психологически воспринять новые идеи. Нелегко от замкнутого индивидуализма сразу перейти к коллективной творческой работе на общее дело. Считаясь со всеми трудностями, мы думаем, что нет никаких оснований для пессимизма. По мере наших сил и возможностей, идет полезная культурно-просветительная работа по всем направлениям. Костяк нашего Союза крепнет, число сознательных членоврастет, замечаются в нашей среде первые признаки правильного понимания и правильной оценки коллективной работы. Дело идет не без бурь и тревог, не без перебоев. Но большое дело не создается без ошибок. Недостаточно эдаких теорий, многому учит общественный опыт.

— А как обстоит дело с молодежью?

— Вопрос о молодежи стоит очень островеро. Наша молодежь воспитывалась вне духовной связи с родным народом. Она воспринимала навыки и вкусы молодежи тех стран, в которых она получала школьное воспитание. Мне вспоминаются слова Ф. М. Достоевского о молодежи его времени. Как это ни странно, эти слова можно отнести и к молодежи эмигрантской в наши дни: «Наша молодежь, — писал Достоевский, — так поставлена, что нигде не находит никаких указаний на высший смысл жизни. От наших умных людей и вообще от руководителей своих она может заимствовать лишь взгляд сатирический, и то уж ничего положительного».

Может быть, по этим причинам, некоторое время работа среди молодежи не вполн-

Отдела провинции

Дорогие товарищи,

Выпуская при нашей газете два раза в месяц вкладной лист, касающийся исключительно жизни отделов, мы думаем, что сделаем шаг вперед в смысле лучшей связи не только иногородних отделов с центром, но, самое главное, поможем отделам, находящимся в разных частях Франции, установить связь между собой.

Понимая технические трудности нашей газеты, многие из отделов писали нам только о самом, можно сказать, необходимом, концентрируя часто в нескольких строках всю жизнь отдела, а иногда даже и не писали, не считая возможным отнимать место в газете.

Теперь, с выпуском вкладного листа, положение намного улучшается. Просим всех товарищай писать о жизни своих отделов, о всех вопросах, касающихся вообще нашей организации. Мы уверены, что в такой переписке между нами откроется многое, чего мы до сих пор не знали.

Это начинание только тогда будет иметь значение, если все товарищи примут в нем участие.

Зав. отделом провинции Отар.

не удавалась. Однако, сейчас среди молодежи замечается повышенный интерес к ее великой Родине. Мы наблюдали, на просмотре фильма «Зоя Космодемьянская», как были взволнованы присутствовавшие на сеансе молодые люди и девушки из эмиграции. Образ геройни фильма будет долго жить в их юношеском сознании. Теперь можно уже с уверенностью сказать, что в Отделе молодежи, руководимом тов. Н. С. Качва, кипит жизнь. Культпросвет, по желанию молодежи, предоставляет ей лектории по русской истории, литературе, социальному-хозяйственной системе СССР и по другим отраслям знания. Разработан план более широкого содействия молодежи, как в Париже, так и на местах, с предоставлением молодым людям самой широкой инициативы. Можно надеяться, что молодежь скоро догонит и даже перегонит своих передовых родителей.

На спортивной площадке

Теплый, безветреный день. Булонский лес. После чада узких улиц, после сперто-го воздуха парижских квартир, легкие при-нимают здесь очистительную ванну, осве-жают и оздоровляют нашу кровь.

Вот почему раскраснелись щеки молоде-жи, заблестели глаза и улыбка стерла с лиц угрюмость большого города. Веселый говэр. Громкие возгласы. Взрывы смеха.

На спортивной площадке ССП, расположенной на опушке леса, девушки и юноши играют в волей-болл.

Среди них выделяются два советских молодых человека, пришедших, перед отъездом на Родину, в гости к спортсменам Отдела молодежи. Они не тренировались несколько лет. В немецкой неволе было не до игр. Но все же в них сразу виден большой спортивный класс. Недаром, в Советском Союзе спорт стоит на такой высоте.

Один из них, невысокий, хоренастый блондин, ухитряется подбирать самые низкие мячи и посыпает их свечкой вверх. Другой, юноша ростом в два, без малого, метра, подпрыгнув выше сетки, с размаху ударяет рукой по отвесно падающему мячу, и тот с молниеносной быстротой летит вниз и с силой ударяется о землю.

Это — «смач». Отразить его почти невозмжно. Удар — и нет мяча. От быстрых полетов он исчезает из поля зрения.

— Спокойно, спокойно! — говорит советский игрок растерявшимся противни-шам, — в игре главное — спокойствие.

— Какие у вас планы? — спрашиваю я у тов. Прилепского, ответственного по спорту.

— Основной нашей задачей на ближайшее время является организация таких команд, которые могли бы выступать на состязаниях. Разрешение этой задачи имеет для нас громадное практическое значение. Мы можем получать спортивное обрудование только по бонам, выдаваемым федераціей, в которую мы входим. Мы уже полу-чили кое-что. Но для того, чтобы полу-чить больше, мы должны показать свою жизнеспособность, т. е. иметь команды, могущие с честью выступать на состязаниях. При этом условии, мы сможем полу-чить боны не только на спортивный инвен-тарь, но и снабдить наших членов бонами на спортивную одежду и на спортивную обувь.

— Насколько охвачена русская парижская молодежь вашей организацией?

— Пока еще весьма слабо. Мы сущес-твует очень недавно. Несмотря на то, что количество наших членов удвоилось за по-следний месяц, все же оно еще незначи-тельно, по сравнению с общим числом русской парижской молодежи.

— Не думаете ли вы, что если бы моло-дежь была объединена, то целый ряд конкретных организационных задач бы лег-ко разрешен?

— Несомненно.

— Почему бы в таком случае нашей спортивной молодежи не объединиться?

— Со стороны Отдела молодежи ССП никаких препятствий к этому не встречаются. Наши двери широко открыты всем вы-ходцам из Советского Союза и их детям, без различия национальности, рас, религиозных убеждений и философских возвре-ний. Политикой мы, молодежь, не зани-маемся. Единственное условие, которое мы ставим нашим членам, это — любовное отношение к нашей Родине.

Отдел молодежи располагает пока тремя площадками, находящимися у самой опушки Булонского леса, на бульваре Ами-раль Брю克斯, в сотне шагов от Порт До-фин.

Две площадки предназначены для волей-болла, одна оборудована для баскет-болла. Тренировки происходят по суббо-там, от 3 до 5 час. дня.

Все русские молодые люди, без различия пола и возраста, как умеющие играть, так и вовсе неумеющие, любезно приглашаются принять участие в игре.

Все справки можно получить у секрета-ря Отдела молодежи, тов. Петрова: 40, рю Сэн-Дидье; телефон: Пасси 00-24, еже-дневно, от 3 час. дня до 7 час. вечера, по воскресеньям — от 3 час. дня до 6 час. ве-чера.

Д. Боряев.

Наша библиотека

Несмотря на тяжелые условия русского книжного рынка, созданные немецким разгромом книжных складов и библиотек Па-рижа, наша библиотека постепенно растет. Первая, поставленная ею задача — приобре-тение русских классиков и лучших совет-ских авторов двадцатого века — почти достигнута. Приобретаются все новые со-ветские издания по мере их получения в Па-риже. По преимуществу, это — художе-ственная литература.

У читателей явно преобладает интерес к советской литературе, но, к сожалению, он еще не может быть полностью удовлетворен. Нужно отметить также, что эмигрантский читатель еще не воспитал в себе совет-ских навыков. Желание прочитать новую книгу не должно помешать чтению ее дру-гими. Наблюдается также небрежность по отноше-нию к книгам, утеря их, «зачи-ти-вание». А это чрезвычайно больно отзывается на библиотеке: потерю нельзя восстановить, и никакие залоги и штрафы делу не помо-гут.

В БИБЛИОТЕКЕ ПОЛУЧЕНЫ:

Журналы: «Октябрь», ном. 5-6 и 8 (1945 г.); «Знамя» ном. 5-6; «Большевик» ном. 14 и 15; «Огонек» ном. 31, 32 и 33; «Крокодил» ном. 25; «Смена» ном. 11; «Ра-ботница» ном. 7.

ЖЕНОТДЕЛЫ

Женотделы ССП выполняют большую и важную работу помощи больным. Их чле-ны посещают госпиталя, стараясь, по мере сил, облегчить участь находящихся на из-лечении соотечественников, часто не имею-щих близких, которые могли бы позабо-титься об их нуждах. Немало сил отдают женотделы на благотворительность и на де-ло «Социальной помощи» неимущим рус-ским. Забота о детях также является од-ной из главных задач женотделов. Для де-тей организуются школы, экскурсии и ла-геря. Наконец, очень часто женотделы при-нимают на себя сбор средств на нужды от-дела ССП в их городах.

Если не считать парижского от-дела, о деятельности Женотдела которого мы дадим отчет в следующий раз, наиболее подроб-ные сведения о своей работе прислали мар-сельский Женотдел. За отсутствием места, мы не можем напечатать его целиком. Од-нако, мы считаем необходимым отметить главнейшие его начинания, которые могут дать организационные идеи другим, как уже существующим, так и вновь открываю-щимся женотделам.

Важнейшим мероприятием марсельского Женотдела является открытие четверговой школы. Борьба с денационализацией рус-ских детей — одна из главнейших задач ССП. В школе, организованной марсель-ским от-делом, учились в начале сентября свыше 30-ти детей и молодых людей. Все учащиеся получают каждый раз чай с бу-тербродами, пирогами, фруктами, сладостя-ми и т. д. Продовольствие марсельский Женотдел сумел получить в «Антр-эд Фран-сэз», в шведском Красном Кресте и у аме-риканских «квакеров».

Было бы чрезвычайно желательно, чтобы все остальные от-делы ССП, которые еще не открыли четверговых школ, заня-лись бы их организацией. Это — наша про-грамма-минимум.

В числе других полезных начинаний марсельского Женотдела, нужно отметить устройство детского лагеря, организацию докторов, устройство «Чашки чая» вполь-зу своей кассы, создание театральной студии, курсов русского языка, курсов ан-глийского языка, организацию помощи одеждой и т. д. Отметим, что библиотека марсельского от-дела находится в заведыва-нии Женотдела.

В недавнем прошлом женотделы отдава-ли много сил и энергии делу помощи со-ветским гражданам, завезенным немцами во Францию. Их отъезд на Родину прервал теплые, сердечные отношения, установив-шиеся у них с зарубежными русскими.

Д.

В МЕДОНЕ

«Советский Патриот» продается в магазине Данко: 2, ав. Maréchal Joffre.

ЖИЗНЬ ПРОВИНЦИАЛЬНЫХ ОТДЕЛОВ МОНАКО В ЛИОНЕ

Отдел ССП в Монако насчитывает в числе своих членов, к сожалению, лишь небольшой процент русской эмиграции, обосновавшейся в этом миниатюрном государстве. Причины сравнительной малочисленности монакского отдела следуют искать, во-первых, в том, что, по своему классовому составу, тамошние русские выходцы принадлежат, главным образом, к так называемому буржуазному классу общества и потому относятся ко всему, что носит эпитет «советский», если и не враждебно, то, во всяком случае, подозрительно.

Но и представителей этого слоя эмиграции нельзя, конечно, упрекнуть в полном отсутствии русского патриотизма. Теперь они гордятся победами Красной Армии и с удовольствием говорят о международном престиже нашей Родины. Но настоящего советского патриотизма у них нет. Они стоят на той точке зрения, что наша Родина достигла, видите ли, величия не вследствие ее социального и политического строя, а несмотря на этот строй. Этот элемент эмиграции не хочет возвращаться на Родину и почему-то подозревает, что вступление в наш Союз и заполнение анкеты неизменно поведут к насилиственной депатриации.

„НОВЫЙ ПУТЬ“

В Лионе вышел в свет журнал «Новый Путь» — периодический орган лионского отдела ССП. В обращении к читателям, редакция указывает, что журнал ставит себе главной целью осведомление о местных делах лионского отдела ССП. Большинство членов отдела живет в далеких предместьях и не имеет возможности регулярно посещать собрания.

Однако, первый же дошедший до нас номер далеко перевыполняет скромную задачу простой информации. Уже на первой странице мы находим несколько хороших стихов, посвященных дорогой для нас всех теме — Родине.

«Не в первый раз... в двенадцатом году

Такая-ж смерть стояла у порога», — говорит Георгий Шемет о только что окончившихся битвах. Его стихотворение проникнуто чувством глубокого патриотизма.

«Как хорошо, что русский — я», — вторит ему С. Р. в стихотворении «Гордость». Поэт, с чувством законного удовлетворения, восклицает:

«...И на поклон

Я не ходил во враждебный стан,

Где слово каждое — обман».

Владимир Синий поместил звучные, но меланхоличные стихи.

Интересные воспоминания о своем аресте и заключении в страшной лионской тюрьме «Монлюкс» дает М. Захаров в статье, озаглавленной «Ад живых людей». Они, несомненно, являются ценным вкладом в историю

Второй причиной затруднительности вербовки в число членов ССП в Монако является существование там другой эмигрантской организации. Организация эта, по заверениям ее вдохновителей, носит исключительно «благотворительный» характер. Она называется «Объединение русских в Монако». Благодаря своемунейтральному характеру, организация эта пользуется некоторым успехом среди части русской эмиграции и привлекает к себе тех, кто еще не решается встать открыто на советскую платформу.

Что касается коренного монакского или французского населения, то и оно, в своей массе, относится к нашему Союзу в высшей степени благожелательно и всячески содействует всем нашим начинаниям. Нужно ли нам помещение для общего собрания или кинематограф для демонстрации советских фильмов или место в рубриках местных газет — ССП никогда не встречает отказа. В частности, следует подчеркнуть особо дружеские взаимоотношения, существующие между отделом ССП, с одной стороны, и местными синдикальными организациями и секцией общества «Франция — СССР», с другой.

XX

русского сопротивления немцам во Франции. Г. Шеметилло в продуманной статье «Итог и выводы» проводит параллель между нашей Родиной и западными странами. Указав на успех, с которым наша страна преодолевает послевоенные трудности, автор отмечает громадное количество экономических и юридических проблем, до сих пор еще не разрешенных в других странах-победительницах.

Н. Жаринов, в статье «Мысли вслух», сравнивает «дроль де гер» с «дроль де пэ», который может оказаться не менее страшным, чем война.

В номере имеется немало информационного материала, представляющего большой интерес для членов лионского отдела. Журнал «Новый Путь» печатается на ротаторе, на правах рукописи. Редакционная коллегия состоит из т. т.: Волкова, Марченко, Муромцева, Жаринова, Смирнова, Щетинской, Шеметилло и Шувалова.

Б.

Гренобль

Гренобльский отдел никогда не мог бы достичь в наших условиях сравнительного процветания, если бы не жертвенный порыв многих его членов. В этом смысле прежде всего нужно отметить тов. Л. Я. Афанасьеву, который неизменно щедро откликается во всех затруднительных для отдела случаях.

9-го ноября, в 20 час., Союз Советских Патриотов в г. Лионе устраивает в зале Швейцарского клуба, на 107, рю Дюгесклэн, по случаю годовщины основания Союза, семейный вечер. Артистические выступления, танцы, буфет. Русский оркестр.

Приглашения можно получать в Союзе: 43, рю Поль Берт, ежедневно, от 7 до 9 час. вечера, и у членов Союза.

Отдел ССП г. Лиона организует хор и оркестр и приглашает любителей, певцов и музыкантов.

Репетиции — каждую субботу, от 3 час. дня, на 305, кур Лафайет и угол рю д'Альзас.

Доктор И. М. Фишер: 7, рю де л'Юниверсите, прием от 10 час. до 11 час. 30 мин. и от 2 до 5 час., любезно согласился давать советы и оказывать медицинскую помощь членам Союза на льготных условиях. Старикам, детям и безработным медицинская помощь будет оказываться бесплатно.

За получением бонов на прием к доктору обращаться в Союз: 43, рю Поль Берт, от 7 до 9 час. вечера. В срочных случаях — телефон: V 87-50, товарищу Берманту, от 8 час. утра до 12 час. дня и от 2 час. дня до 7 час. вечера.

8-го сентября, по инициативе ССП, протоиереем о. Г. Шумкиным был отслужен благодарственный молебен по случаю победного окончания Отечественной войны. В приветственном слове о. Г. Шумкин отметил также радостный факт слияния церквей с матерью-Родиной.

15-го, на торжественном собрании, открытом председателем тов. Бермантом, многочисленным присутствующим прочитан был приказ творца победы — Сталина.

Доклады тов. Шеметилло — «Причины побед Красной Армии» и тов. Марченко — «Польша накануне войны» были прослушаны с напряженным вниманием. Праздник вызвал сочувственные отклики во французской прессе.

По поручению правления, тов. Сметанина организовала Женотдел. Вправление вошли: председательница — тов. Сметанина, секретарь — тов. Ратинская, казначей — тов. Шувалова и завхоз — тов. Плющ. Женотдел обращается ко всем женщинам-патриоткам с просьбой поддержать их трудное и большое дело. Запись — у тов. Сметаниной: 107, ав. Сакс.

При ССП открыт клуб. Дежурства членов правления в клубе — ежедневно, от 19 до 21 часа, кроме среды и воскресенья, на 43, рю Поль Берт. Там же — продажа газет и читальня (московские издания), а также запись новых членов и справки по Союзу.

Школа в Вильюбран возобновила работу. Производится запись лионских детей для открытия школы в городе Лионе. За справками обращаться к тов. Шеметилло.

В ПРОВИНЦИАЛЬНЫХ ОТДЕЛАХ

ВНИМАНИЮ ОТДЕЛОВ ССП

Просим всех товарищ из провинции распределить корреспонденцию, направляемую в центральный комитет, по отделам, т. е. следующим образом: все, что касается культуры просвета (книги, брошюры, газеты «Вести с Родины», «Правда», «Известия» и «Труд») — на имя тов. Руденко; все, что касается газеты «Советский патриот» — в редакцию; все денежные переводы (с точным указанием, на какой предмет высыпаются деньги) — в секретариат. Все остальное — в отдел провинции, на имя тов. стара. Желательно, чтобы отдел провинции был информирован возможно полнее о жизни провинциальных отделов.

МАРСЕЛЬ

13-го октября, в клубе, состоялась очередная беседа: «О советской конституции», продолжившая цикл докладов и бесед на эту тему, намеченных культпросветом.

Докладчики из группы молодежи, Игорь Коломиец и Георгий Бирановский, детально разобрали статью 125-ю конституции — о свободе слова, печати, собраний и уличных манифестаций.

В докладах была проведена параллель между фиктивными свободами в буржуазно-демократических странах и реальными свободами в ССР, где трудящимся предоставлены типографии, бумага, технический персонал, помещения для собраний и т. д.

Доклады были иллюстрированы выдержками из речей Ленина, Сталина и Молотова, подтверждавшими тезисы докладчиков.

14-го октября состоялось собрание актива отдела, на котором был выработан план работ по самоподготовке в идеологическом отношении.

Празднование 28-ой годовщины Октября будет ознаменовано торжественным собранием (в театре Алжирской улицы) с участием французских дружественных организаций. После собрания состоится большой концерт с участием видных артистических сил французских театров. В заключение — бал.

Празднество предположено на 2 ноября.

Напоминается всем посетителям клуба, что у зав. клубом можно получить билеты на лотерею, устраиваемую в пользу клуба.

Необходимо поддержать наше общее дело и всеми силами содействовать успеху лотереи, а также вообще посещать клуб, приводя туда своих знакомых, соотечественников или французов, что послужит к большему ознакомлению иностранцев с нашей великой советской Родиной.

НИЦЦА

Отдел трудовой помощи ССП в Ницце принимает заказы на дамские чулки и мужские носки, пуллы-оверы, шарфы, каскетки, перчатки из чистой шерсти (материал отдела или заказчиков), а также заказы на дамскую и мужскую обувь (из кожи, рафии и материи) и дамские сумки.

Принимаются и даются работы по выши-

ванию и рисованию. Обращаться: 19-бис, бульвар Царевича, по вторникам, средам и четвергам, от 4 час. дня до 6 час. вечера.

ЛИОН

Местный отдел ССП созывает общее собрание своих членов для выслушивания доклада делегатов, ездивших в Париж на сессию съезда делегатов.

О месте и времени общего собрания будет объявлено в местных французских газетах: «Патриот» и «La Vie du Peuple». Вход — по членским карточкам.

ЛИЛЛЬ

14-го октября, в 17 час. 30 мин., в гор. Рубе, ССП севера Франции, желая отметить празднование Октябрьской революции, устроил с культурно-просветительной целью музыкально-вокальный вечер, на котором присутствовал из советской военной миссии гор. Лилля подполковник Мельников с адъютантом.

В концертную программу входили: баллачный оркестр, под управлением т. Т. Марчихина (гор. Туркуан) и Руденко (из Валансана), русские, украинские, славянские песни и танцы, сольные выступления любителей: т. т. М. Седова, Васильева, Ирины Марчихиной, Н. Луценко и Г. Буцаевой. Все исполнители получили заслуженное одобрение аудитории. Собрание прошло под знаком славянской дружбы и преданности нашей Родине. Считаем своим долгом отметить распорядительность по устройству и организации концерта тов. Ткаченко и его супруги, Клары Ткаченко, при энергичном содействии тов. В. Плихта и принявших большое участие т. т. А. Дриженко и В. Жигалкина.

САФИ-МАРОККО

12-го октября прибывшим из Казабланки председателем правления марокканского отдела ССП, тов. Соколовым, был сделан доклад на тему: «ССП и его задачи».

После доклада состоялся обмен мнений.

Издания ССП

ПО ЦЕРКОВНОМУ ВОПРОСУ

В ближайшем будущем ССП издает брошюру, посвященную церковному вопросу. В брошюре будет помещено письмо Заместителя Патриарха, Митрополита Николая Крутицкого, адресованное Союзу С. П.

НОВАЯ БРОШЮРА

Вышел из печати и поступил в продажу сборник статей С. И. Руденко с предисловием проф. А. П. Маркова «От прошлого к настоящему».

В сборнике трактуются следующие темы: «Свобода личности и коллектив», «Национальное чувство и националисты», «Русская точка зрения» и др. Цена брошюры 20 фр.

ЗАЧНЫЕ ЛЕКЦИИ ПО ИЗУЧЕНИЮ СССР

Вышла и поступила в продажу вторая лекция проф. А. П. Маркова: «Население в СССР».

Парижский отдел

Секретариат парижского отдела переехал в помещение Союза: 4, rue de Галлиера. Прием от 10 до 12 час. и от 14 до 18 час.

Председатель парижского отдела ССП принимает по понедельникам, средам и пятницам от 10 до 12 час. дня в помещении Союза: 40, rue Сен-Дидье, остальные дни в помещении: 4, rue de Галлиера, ежедн., кроме праздников.

Секретарь парижского отдела ССП принимает ежедневно, кроме субботы и воскресенья, в помещении Союза — 4, rue de Галлиера, от 15 до 17 час.

ГАЗЕТА «АКТИВИСТ»

Вышел № 3 стенгазеты парижского отдела «Активист». В номере помещены: передовица, статьи «Советский человек», «Демократия», «Днепрогэз», «О нынешних свободах», отчет о съезде делегатов и др. Карикатуры, рисунки и пр.

Отыгне «Активист» стал иллюстрированным изданием. Редакционная коллегия получила возможность помещать советские фотографии. Таким образом члены парижского отдела ССП могут получать наглядное представление о работе, достижениях и быте Советского Союза.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ

Художественная мастерская при парижском отделе ССП, 40, rue Сен-Дидье, принимает заказы на всевозможные работы: плакаты, афиши, рисунки, портреты по фотографиям, красками и пастелью, лозунги и т. д. Организациям скидка.

ШВЕЙНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Прием заказов нового женского платья и белья. Переделка и перелицовка. Починка не-промокаемых пальто.

При мастерской вновь открыты: 1) отдел мужского платья. Принимаются заказы на штатные, спортивные и военные костюмы и пальто. Имеются первоклассные портные. Заказы выполняются точно и аккуратно. 2) Меховой отдел. Принимаются заказы на меховые вещи, починку, переделку и на подборку мехов.

Нужны мастерицы. Открыта запись на курсы кройки женского платья (тайер) и мужского платья.

Мастерская открыта от 10 до 17 час., 40, rue Сен-Дидье. Тел.: Пас. 00-24.

При швейной мастерской — 40, rue Сен-Дидье группой специалистов открыт прием ручной подрубки (рулетаж) шелковых и районных платков, шарфов (каррэ и пошура). Исполнение аккуратное, сдача срочная, цены недорогие. Приглашаются дополнительные работницы на постоянную работу.

САПОЖНАЯ МАСТЕРСКАЯ ПРИ ССП

Открыта от 10 до 12 и от 14 до 18 час. ежедневно, кроме воскресений. Принимаются заказы на обувь и починка.

МАСТЕРСКАЯ ПОЧИНКИ ЧАСОВ

Открыта мастерская починки часов. Заказы выполняются быстро и аккуратно. По случаю продаются часы и будильники.

Мастерская открыта от 10 до 12 и от 14 до 18 час. ежедневно, кроме воскресений.